

# 把民生愿景绘成幸福实景

(上接第一版)

政府搭“桥”，让企业和求职者收获满满。依托“长治好工作”“职呱呱”就业人才服务平台，我市扎实开展贯穿全年“10+N”公共就业服务专项活动，结合网络招聘、直播带“岗”等线上线下招聘活动为求职者和用人单位牵线架桥。全年开展“春风行动暨就业援助月”“职引未来”“民营企业服务月”等线上线下专项招聘活动474场，参会单位累计1.32万家，提供岗位47.7万个，达成就业意向3.37万人。

近年来，我市通过实施政策支持、技能培训、典型示范等举措，实现劳务品牌从无到有、规模从小到大、影响力不断增强、组织化专业化程度逐步提高的转变，一批劳务品牌不断做大做强，为经济社会发展、改善民生作出贡献。“潞城甩饼师傅”“长子理发师”入选第四批省级劳务品牌。截至目前，全市劳务品牌总数达15个，累计带动就业人员5万余人次，“一县一品牌”格局初步形成。全年开展职业技能培训2.4万人，全市新增技能人才1.59万人，新增高技能人才2649人。

公益性零工市场实现县县全覆盖，为企业和求职者搭建供需桥梁；全市2737个街道（乡镇）、社区（村）就业社保服务点40项服务工作全面试运行，就业社保服务落地见效；制定出台《长治市促进高校毕业生就业创业工作的26条措施》，力促青年留长就业创业；向2025届毕业生发放一次性求职补贴512.4万元，支持毕业生积极求职创业……逐步完善的政策保障，进一步织密就业服务网络。

## 健康长治 百姓尽享优质医疗资源

从大医院排长队到家门口名医看病，从跑上下来看结果到医学检验、医学影像和心电数据互联互通，从“治已病”到“治未病”……群众日益便捷的就医体验映射出的是我市卫生健康事业大踏步前进步的新成效。



远程医疗畅通百姓就医路径

让群众“看上病、看好病”，医疗“服务网”更完善——家住潞城区翟店街道贾村的李巧兰患糖尿病10多年。前几年，由于视网膜病变，她每周都要前往潞城区人民医院进行治疗，不仅来回不方便，而且花费多。更便捷、更优质、更惠民的就医体验，让李巧兰充分享受到医改给基层医疗机构带来的发展红利：“平时就在翟店街道卫生院买药、检查，省时省钱还省心，每次只需100多元。”

李巧兰的切身感受，是我市医疗卫生重基层、保基本、建机制、补短板、强弱项取得成果的真实写照。

聚焦体系构建和基层服务能力提升，我市多层次推进县域医疗卫生一体化改革，全市12个县区医疗集团全部实现标准化建设、扁平化管理，124所乡镇卫生院、21所社区卫生服务中心和2436个行政村卫生室标准化建设全覆盖，重点人群家庭医生签约服务覆盖率达到75%以上，优质医疗资源均衡不断扩容下沉。

改善群众就医体验，医疗“服务网”广覆盖——“我带着其他医院的甲状腺检查报告单，回到长治也能用。接诊医生依据检验结果，为我制定了科学的治疗方案，既省时又省钱！”市民李爱霞对“检验结果互认”这一改善就医体验的措施连连称赞。

改善就医体验、提升患者感受是保障人民健康、增进民生福祉最直接最现实的举措。聚焦诊前、门诊、急诊、住院、诊后全程体验，我市从优化诊疗流程、改善就医环境、创新服务模式等方面，推行一系列扎实有效的举措，让广大群众就医更便捷、更舒心。

门诊设立学雷锋志愿者服务岗，为患者提供咨询、导医等综合服务；启用智慧医院信息化系统，构建诊前、诊中、诊后线上线下一体化医疗服务模式；“床旁结算”服务模式实现患者零跑腿；日间手术服务的开展和预住院模式的实施，为市民提供了更为人性化的选择……

这些举措如同涓涓细流，汇聚成强大力量，推动医疗服务质不断提升。

持续提升医疗水平，公共卫生“防护网”更紧密——

“这里收治的都是儿科重症病例，这些患儿往往病情复杂、变化迅速，对医疗技术和护理水平有着极高的要求。”在市妇幼保健院新生儿科待了20多年，护士长郭永琴护理过的患儿超过4万人，“在细小的胳膊上找准血管、下针输液体，极大地考验着医护人员的技术水准，容不得半点疏忽。”

精湛的医疗技术和温暖的人文关怀是优质医疗服务的重要组成部分。2024

年以来，国家中医药传承创新发展示范项目落地我市，明确了“六大工程”18个项目建设任务，推动我市中医药事业进一步发展。同时开展重点医院京长对口合作、共建专科联盟和远程医疗合作，加强市中医医院肛肠科、市中医研究所附属医院脑病科等国家级重点专科、省级重点专科、市级重点专科建设，持续推动医疗水平不断提高。

## 普惠长治 幼有善育托举明天的希望

有备案托育机构77家，200余个普惠性社区（家庭）托育点、幼儿园托班，可提供托位1.4万个，千人口托位数达到4.5个以上……数据背后连接的是千家万户，人民群众对幼有所育有了更真切的获得感。

普惠，扩大服务供给——

早上8时，家住潞城区惠民苑的王文婷带着一岁半的孩子出门，下楼步行不到500米，就到了小象湾托育中心门口。与等在门口的老师做好交接，嘱托完孩子一些细微事项后，王文婷放心地上班去了。“对于我们这样的双职工家庭来说，家门口的托育中心解了我的燃眉之急。”

走进小象湾托育中心，映入眼帘的是温馨且富有童趣的环境布置，安全环保的软包地垫、圆角桌椅……据小象湾托育中心运营经理说：“我们配备了符合不同月龄婴幼儿动作、认知、语言、情感与社会性等各个领域发展特点的玩具，数量充足、多样，并具有安全性环保标识，符合国家现行标准。”

我市坚持普惠为民，实施“服务供给扩容、群众托育减负、质量安心创优、专业人才支撑、数字技术赋能”五大工程，推进公办综合托育机构县域全覆盖、社区嵌入式普惠托育服务设施建设、新增备案67个以上普惠社区托育点等15个项目。

提质，涌现新型业态——

让家长长得安心、放心，托育服务既要普惠发展，更要提质增效。

“来，宝宝，我们来测量下身高体重。”在潞州区公办综合托育中心，市妇幼保健院儿童保健科医生杨琳

正为人托婴幼儿进行体检。

每个月，杨琳和同事们都会轮流前往签约的托育中心，为人托婴幼儿健康管理提供专业支持。除了儿童保健科，市妇幼保健院还组织中医科、早期综合训练科等优势学科专家，不定期为签约机构开展巡回指导和服务。这是我市推进医育结合，提高托育服务水平的一个缩影。根据婴幼儿特点和托育机构服务需求，医疗卫生机构设计婴幼儿签约服务包，与所有托育机构实现100%签约，免费为每个在托婴幼儿提供科学专业的早期发展指导、健康体检、中医育儿等服务。

蓄力，迈向“幼有善育”——

我市持续以提升“一小”健康水平、提高出生人口素质、促进人口长期均衡发展为重点，构建“15分钟托育服务圈”，搭建智慧托育信息平台，发展医育结合、智慧托育等新业态，积极打造“幼有所育”“幼有善育”样板，不断织牢织密“一小”服务保障网，让每一个家庭都尽可能享受到优质、便捷的托育服务，为孩子们创造更加美好的明天，绘就“朝阳”幸福画卷。

社区嵌入式、委托管理式、用人单位办托式……

目前，长治已形成以市级托育综合服务中心为引领，12个县区公办公托育中心为支撑，社区办托、家庭办托、幼儿园办托、用人单位办托为补充的“1+12+N”普惠托育服务体系，更好满足人民群众对婴幼儿照护的服务需求。

## 平安长治 良法善治擦亮宜居底色

“早晨上班、中午回家、晚上逛街，我觉得哪个时间段都能看到民警在巡逻，看见他们就觉得特别安全！”正在潞州区城隍庙商圈附近逛街的王新梅说。

一簇簇闪烁的红蓝警灯、一个个藏蓝的身影，是百姓心中最安心的色彩。

为全面提升见警率和管事率，市公安局民警把辖区繁华商业街区、公共场所、重点单位等作为巡逻防控重点，将车巡、步巡有机结合，实现巡逻防控全覆盖，“白天见警察，晚上见警灯”，让群众真真切切地感受到警察就在身边。同时把巡逻防控的触角向背街小巷、乡村屯点延伸，织密24小时巡逻“安全网”，实现巡防无死角、无盲区。

群众看平安，首先看治安。我市以有力举措推动平安长治、法治长治建设，用心守护人民群众的平安幸福生活。

——常态化开展扫黑除恶。始终保持严打高压态势，组织开展“冬季行动”“清源断流”“减量控大”等专项行动，依法严厉打击黄赌毒、盗抢骗等突出违法犯罪，形成高压态势。

——健全公共安全防控体系。对接学校、医院、旅游视频资源，实现互联互通、共享共用；持续对歌舞

厅、酒吧、洗浴场所、旅馆酒店等娱乐服务场所开展安全检查。

——坚决打击电诈违法犯罪。全面落实打击、防范、治理各项措施，合力形成强大震慑，广泛开展社会宣传和行业治理，全市电诈案件多发频繁态势得到有效遏制。

——坚决打击养老诈骗违法犯罪。强力推进打击整治养老诈骗专项行动，挂图作战，日跟踪、周通报，专项行动取得战果。

一项项专项打击整治行动，一个个高质量服务举措，让老百姓有了更多更直接更实在的获得感、幸福感、安全感。

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。幼有善育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶。这些故事，未完待续……



铁骑铸魂倾心守护万家安宁

2025年1月15日 星期三

专题3

2025年1月15日 星期三